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Umfang: X =60 Punkte
Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 24 Punkte erreicht wurden.

Hinweise zur Bearbeitung:

Alle Blatter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften. Bei fehlender Beschriftung werden die Aufgaben ggf.
nicht bewertet. Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblattern zu bearbeiten. Ein Auftrennen der Blattbindungen ist unter-
sagt. FUr eventuelle Nebenrechnungen und Skizzen dirfen die Rickseiten verwendet werden. Zusétzliche Blatter sind zu-

dem beim Aufsichtspersonal erhéltlich.

Bitte schreiben Sie das Ergebnis der Berechnungen in das vorgesehene Losungskastchen, zusdtzlich muss der Losungsweg
nachvollziehbar sein; das Ergebnis alleine ist nicht ausreichend. Die Konstruktionsaufgabe ist freihdndig mit einem Bleistift

zu lGsen.

Zugelassene Hilfsmittel: Keine (aulier Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)

Bewertung: (Nicht vom Bearbeiter auszufillen)

EFE ESR ENT EGL ESW E RK E KB EFU 2
Pmax Pmax Pmax Pmax Pmax |Pmax Pmax Pmax Pmax
8 8 8 8 8 8 8 4 60




ZL"' Maschinenelemenit i onstruktionselemente / Maschinenelemente KI. E
Fakultat Maschinenbal . E-FE 16 kro 24.08.181. 1 v. 3
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung o |
Aufgabe E FE Teilaufgabe E-FE 1 E-FE 2 E-FE 3 5
Max. Pktzahl 1 2,5 4.5 8
Erreichte Pktzahl

Drehgestell

Die Federung einer S-Bahn ist mit Schraubenfedesthisiert. Die untere Skizze zeigt den Aufbau eines
Drehgestells schematisch: Die Radséatze werden dieeAchslager und die Primarfedern mit dem
Rahmen verbunden. Die Drehpfanne verbindet Drebljeshd Waggon. Zwischen Rahmen und
Drehpfanne sind zusétzlich Sekundarfedern angebrdne

E-FE 1
Geben Sie die Formeln fir die Ersatzfederrategs fir alle Primarfedern undges fir alle
Sekundarfedern des gesamten Drehgestells mit zagsdzen an.

F. =150kN

F._—180kN

Rahmen  Drehpfanne Sekundirfeder

Radsatz Primirfeder Achslager

Losung:

c>lges: 4 ED1
Cdes =2 E‘tz
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Z Fakultat Maschinenbad F h f E-FE 16 kro 24.08.18I1. 2 v. 3
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e
E-FE 2

Die Sekundarfedern sind so ausgelegt, dass SidisUfy = 150 KN (Komfortfall) wirken und bei
groRerer Kraft ,auf Block" liegen. Geben Sie dies@mtfederrate flir alle dargestellten Federn an:

a) Cgeskflr F <Fy
b) Cges maxflr Fx < F < Fmax
(Hinweis: Beachten Sie fur Teil b) nur den weiteFaaerweg)
LAsung:
a) Beide Federn wirken in Reihenschaltung

[
Cgesk:—Clges Coges oder t 1,1

Cgest Coges Cgesk  Ciges Coges

b) Sekundarfedern vollstandig eingefedert. Nur Priradel wirkt.

Cgesmax = Ciges
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Z Universitat Dortmund] [KONStruktionselemente / Maschinenelemente
Fakultat Maschinenbaul Fachoriif E-FE 16 kro 24.08.18l. 3 v. 3
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung o |
E-FE 3

Bei der Maximallast vork max

= 180 kN federt die gesamte Anordnung um insgegsnnm ein. Die
Sekundarfedern liegen bE| = 150 kN auf Block, wobei das Gesamtsystem beiediBganspruchung
um 60 mm abgesenkt wird.

a) Zeichnen Sie die Gesamt-Federkennlinie in das @ragr ein.

Ermitteln Sie die folgenden Werte rechnerisch uBtniicksichtigung der Werte gemaf Diagramm

b) Welchen Betrag haben die Federratenndc,?

c) Wie lang ist der maximale Federweg der Sekundamnedgx?

Losung:

65 mmFederweg bel80 kN-> Pleintragen
60 mmFederweg mit Primar und Sekundarfed2rP2eintragen

200 AKN

/
(7)
©,

/

150 (. ;

£2)

//
/

50

50

100
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Steigung der Verbindungslinie=> 1 istc;
F=clx
_ _ 4AF _ 30kN _30kN _ . kN
Xp1 =5mm= = = Clges=— - =6—
Cgesmax  Ciges 5mm mm
; Crges _ 6kN kN
mit =4 >q=——-=——=15——-
Ciges= 4101 a T T amm mm
Steigung der Verbindungslinge> 2 ist Cges «
AF _ 150kN 150kN _ 5 kN
Xgesk = 60MmM = = = Cgesk = =—
Cgesk  Cgesk 60mm 2 mm
1 _ 1 1 1 1 _ 1

= +
Cgesk O_Lges C29es

N 1 1 _ 1
§k7N 6k7N C29es
2 mm mm

mit Coges= 218

Federweg der Sekundarfedern
I:k = CZQGSD(ZmaX

F _150kN[7mm
30kN

= Xomax =
C29es

Cgesk O_Lges C29es

1L __ 7 . _30k
Cdes 30k7N o 7 mm
mm
—~C, = CdeS_i) kN
27 2 T 14mm
=35mm
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Aufgabe E SR(Schrauben) Teilaufgabe E-SR 1E-SR 2E-SR 3
Max. Pktzahl 2 2 4 8

E-SR 1
werden?

LAsung:

Erreichte Pktzahl

- Spangebend (,Gewinde schneiden*)

E-SR 2

LAsung:

Umformend (kalt oder warm)

Umformend (kalt oder warm)

E-SR 3

Welches dieser beiden Verfahren ist bei Standadstlen tblich

fur jedes dieser vier Gewinde einen typischen Ardueigsfall.

Losung:

DD

Trapezgewinde

Bewegungsgewinde f
Spindeln usw. Fir
unbestimmte
Kraftrichtung.

v Y.

Sagegewinde

IBewegungsgewinde f
einseitig wirkende
Kréafte, z. B. Hub- und
Druckspindeln von
Pressen.

22

Rundgewinde

Ir Befestigungsgewinde
fur z. B. Fahrzeug-
kupplungen,
Elektrogewinde

Durch welche zwei Verfahren kdnnen die Gewinde 8ohrauben prinzipiell hergestellt

Skizzieren Sie den Querschnitt eines Trapez-,-S&ymd- und Spitzgewindes. Nennen Sie

IO

Spitzgewinde

Metrisches ISO-
Gewinde
(Regelgewinde DIN 13
T1, Feingewinde T2
bis T11):
Befestigungsgewinde.
Wegen grol3er Reibung
am geeignetsten.
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h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
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Aufgabe E NT (Nieten) Teilaufgabe E-NT1 | E-NT2| E-NT3 2
Max. Pktzahl 2 2 4 8
Erreichte Pktzahl
E-NT 1  Skizzieren Sie eine zweischnittige Uberlappungsnigt
LAsung:
JER
-— i s
N NS
AN 1 N
E-NT 2  Beschreiben Sie kurz die Vorgehensweise bei detiddlgherstellung fur eindesonders
hohe Belastung. Gehen Sie dabei davon aus, dass iWakstick mehrere Nietlocher
eingebracht werden sollen.
Losung:
* Risse im Werkstuck vermeiden; selbst kleine Niatiddurch Bohren herstellen
* Nach dem Heften gemeinsam auf endgultigen Nietlochchesser bearbeiten (Reiben),
damit Nietlocher fluchtend sind
» Herstellung des Nietlochs durch Stanzen vermediRissbildung infolge
hoher Druckkrafte; im Stahlbau Stanzen untersagt
E-NT 3  Die folgende Darstellung zeigt einen Elektromotter durch zwei Nieten mit einer Konsole

verbunden ist. Die Gewichtskraft des Motors und. euftretende Axial- und Radialkrafte
am Flansch kdnnen vernachlassigt werden. Das mé&xiDr@hmoment des Motors betragt
200 Nm. Beide Nieten sollen identisch sein und demn Werkstoff St 44 bestehen.
Verwenden Sie den Lastfall H.

Welchen Durchmesser missen die Nieten mindestengigeh, damit das Drehmoment bei
einer Sicherheit von 2 Uibertragen werden kann? pybem Sie den Lochleibungsdruckd
die Abscherspannung.
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Z Fakultat Maschinenbad Fachoriif E-NT ric 24.08.1@l. 2 v. 3
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne achpruiung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e
4,5 350

£
T
\

»d

P200

»d

Auszug aus dem Skript:

Lochleibungsdruck:

g = Lochleibungsdruck
tnin = Kleinste tragende Blechdicke
o = ———— < O\l n = Anzahl der tragenden Niete
NnCd ... zu F = senkrecht zum Niet angreifende Kraft
min d = Durchmesser des geschlagenen Nietschaftes
g,y = zulassiger Lochleibungsdruck
Abscherspannung:
I, = Abscherspannung
F < To,u= zulassige Abscherspannung
Tqg=————°=7 = ittigkei
a azul m Schnittigkeit
nm DA‘Niet Aniet= Querschnittsflache des Niets

Werte fur r, ,, und g,
Abhangig vom Werkstoff des Niets und vom BelasttagsLastfall H (nur Hauptlasten) und HZ
(Haupt- und Zusatzlasten); in N/mm

T3 zul A 7ul
Werkstoff H HZ H HZ
St 36 140 | 160 | __320 360
St 44 [ 210 240 480) 540

S ——
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Z Fakultat Maschinenbay Fachoriif E-NT ric 24.08.1@l. 3 v. 3
h Prof. Dr-Ing. B. Kunne| Fa@chpruiung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e

(Raum fur die Bearbeitung der Aufgabe)

Zﬁx =0= FNl - FN2

< FNl = FN2 = FN

=

200 Nm 10°mm

N1 T

- F,, =1000N = F,

Uberpriifung des Lochleibungsdruckes:

ol = LOOON(2 _ o0 N
108 @ mm mm?
- 200480 ~ 500mm< 480(d
d mm

Uberprifung der Abscherspannung:

T _L<T
a nﬁnmNiet_ azul

- 1.000N [2S 210 N

1ELE12 g} mm

2

2.000mm?
2 -
@10
4

- d2

- d%2>12126 - d = 348

200 mm

> M., =0=-F, [200mm+200Nm

= 104m<d
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Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e

Aufgabe E GL (Gleitlager) [Teiauigabe  |E-GL 1|E-GL 2|E-GL 3|E-GL 4E-GL 5E-GL 6] =

Max. Pktzahl 1 1 1 2 2 1 8

Erreichte Pktzahl

Die Betriebsbedingungen eines Radialgleitlagers gurdh die folgenden GréRen gekennzeichnet:

Radialkraft: F. =100kN Wellendurchmesser: d, =d =50mm
Betriebsdrehzahl: n = 3.000 mift Durchmesser Lagerschale d, =50,1mm
Lagernennbreite: b =40mm Viskositat: 0,3 Ns/nf
Material Grauguss

E-GL1 Berechnen Sie die Sommerfeldz&d
LAsung:

2 2
SO: pmljj - |:RE
no  bd® G

_ 100.000N ({01mm)?
So= Ns 1
40mm(50mm)° (B0 —— [2[& [3.00078
mm min [60——
min

S0=2122

E-GL 2 Ermitteln Sie die relative Schmierfilmdiclde
Losung:

_40mm _
50mm

g 08 nach Diagramm 0=025..028

E-GL 3 Berechnen Sie die vorhandene Schmierfiimdizke.

LOsung:

_ol(d,=d,) _ 0,26500601mm - 50mm)
vorh -
2 2

=0,01325mm
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h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne acnprutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e

E-GL 4  Mit welcher Maximaldrehzahinaxkann das Lager betrieben werden, sodass gerade kein
Wellentanzen auftritt?

LAsung:
Omax = 04 sonst Wellentanzen

Aus Diagramm: So%...1,1; b/d=0,8

- FR EZ
be 3 2 h
e R 100000N ((01mm)?
S -
bd" [ 2R TS50 46mmos0mm)° BR07 > G0
mm

=n=1061s"=6.3662min"

E-GL5  Skizzieren Sie den prinzipiellen Verlauf der Stakdurve und kennzeichnen Sie den
Bereich der Flussigkeitsreibung.

i
1

SRR

1

f ' ' ; - |
SO SO DN U S SO U S S
i ' ' 1 . . . : : - :

1
|
=

|
IyN
|

,j 4+

e e o e e e e 1

|
e

E-GL 6 Nennen Sie vier Vorteile von Gleitlagern gegenivé@tzlagern.

» geringe Reibbeiwerte

» unempf. gegen Stol3e

» geteilte und ungeteilte Ausfuihrung
* einfach im Aufbau
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h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung L N e
Formeln:
2
Sommerfeldzahl: So= P 7
n L
. . s . : :
Relatives Lagerspiel: W= q mit s=absolute®zw.mittleres Lagerspiel

Absolutes Lagerspiel:  |d= Morn _ 21hvorn
hma>< d2 B dl

Relative Schmierfilmdicke in Abhéngigkeit der Somfeklzahl:

B4

Empfohlener Betriebsbereich fur Gleitlager

So<1 Schnellaufbereicly>= 0,4; ggf. Wellentanzen
So>4 Schwerlastbereich; ggf < h,,,, Mischreibung
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Aufgabe E-SW Schweil3verbindungen) E-SW 1 E-SW 2 b3
Max. Pktzahl 4 4 8

Erreichte Pktzahl

E-SW 1
anderen Verbindungsverfahren!

LAsung:
Vorteile

a) Nennen Sie jeweilssier Vor- und Nachteile einer Schweil3verbindung gegentibe

Nachteile

» universell anwendbar und
werkstoffsparend

» einfach, kostenginstig, gut automatisierb

» Fugen auch geringer Wanddicken mdglic

» Gut konstruktiv anpassungsfahig, hohe
gestalterische Freiheit

* Keine Giel3form nétig? weniger Kosten

« Stahl hat gréReren E-Modul als Graugus$
- hohere Steifigkeit

« Keine Uberlappungen
(Gewichtseinsparung)

» Keine Nietldcher und damit keine
Querschnittsschwachungen

- W

Eigenspannungen und Schrumpfungen
Korrosion

Besonders bei hochlegierten Stahlen
Versprédung

SchweilRverbindungen bilden
metallurgische Kerben, Kerbwirkung nur
schwer erfassbar, da stark von Ausflihrung
abhéngig

Qualitatskontrolle schwierig

Hohe Anforderungen an Schweil3er
SchweilRaufwand bei grof3en Bauteilen und
in Serienfertigung relativ hoch

b) Welcheaul3eren Merkmale werden durch die Bewertungsgruppen B,n@ D flr
Schweil3verbindungen toleriert? Nennen Sie mindesien!

Losung:
1. Nahtwolbung
2. Kantenversatz
3. Wurzelliberhdhung
4. Nahtdickenunterschreitung
5. Einbrandtiefe

Weitere: Ungleichschenkligkeit,  sichtbare

Poren, offene Eack und —lunker,

Schlackeeinschlisse, Wurzelkerben, auflere Risse
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h Prof. Dr-Ing. B. Kunne| Fa@chpruiung Name: Kiinne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung AL~ NI = mmmm e

E-SW 2 Fur die unten dargestellte Welle aus S235 (St38iesmaximal Ubertragbare Kraftzu
ermitteln. An den groéf3ten Wellenabsatz wbr= 35 mm ist ein Hebel angeschlossen
(Nahtdickea = 3 mm, Bewertungsgruppe C). Der Hebelarm hat eérgge von| = 180
mm. Die Sicherheit iss = 2.

7
Z»
T 3
——— -
E _‘:
e
Losung:
gegeben: Wellendurchmesser d35 mm Bewertungsgrupp€é
Nahtdicke a =3 mm schwellende Belastung
Werkstoff:St 37 Sicherheit S 2

Hebelarmlange | 180 mm
Es gilt bei Torsionsbelastung:

T Iy (W
=—=T=FO=r,W,=>F=
W,

p

Laut Aufgabenstellung muss angenommen werden:

ap [aN [IB[UGrenz
S

It =T,yN =

N

mm?

Mit ay = 05 (Bewertungsgrupp€), =09, unda, W, =0, I o =70

renz




Maschinenelementd

IMe

Fakultat Maschinenbay

Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung

: : - KI. E
Universitat Dortmund] [ ONStruktionselemente / Maschinenelemente

E-SW smi 24.08.18l. 3v.5
Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung

Matr.-Nr.:

(Raum fur die Bearbeitung der Aufgabe)

(beachte: Formulierung ,mindestens” in Aufgabenstellung!) folgt:

N

mm2

r, = 1575

Siehe Formelsammlung:

w . (d+2a)*-d*

» = —+—————"2 (2 Schweifinahte)

16 d+2a

m (35+2:3)*-35%
=>Wp =—-¥mm3-2
16 35423

= W, = 12692,2mm?

F— T¢Wp _ 1575N-12692,2mm?>
oL mm?-180mm

=1110,6N
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h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne Fac prutung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung Mattr.-NF . i ===mmmm e
E-SW Formelsammlung:
Vorhandene Spannung bei Kehlnéhten:
Belastun Nahtform Nahtnenn- Nahtflache bzw.
g spannung Widerstandsmoment
2
al
s W, = Thochkant
. < M —
Biegung s ) ° _ o | =My /Wy 220
= =D W, = ——flachkant
ST LIS 6
a=s ', |Vergleichs- | _ (Ub TG+ A j
Schub + spannung aug " 2
Biegung o, und zg W = [(s+ 20@)h+2m@)° - s[ln3]
= |
4 4
. £ Tt:l W :EE‘(d-'-Zﬁ) —-d
Torsion y W, P16 d+20@&
[ o
!
_ +\/ 2 +4U2
@ Vergleichs- _ Lab Oy ¢
Torsion + g [spannung aus gy = 5
Biegun | n
JHng 4 % undz _ 7 fd+2m) -d
W, =—
32 d+20
O O I, Ty G, = Spannungen A = Nahtquerschnitt
T = Torsionsmoment Oyunia = zuléssige Spannungen
W, = Biege-Widerstandsmoment Mg = Biegemoment
W, = Polares Widerstandsmoment F,a Fq = Zug-/Druckkraft, Querkraft
Zulassige Spannung:
aplay [Blo _ 0o laa [Bl0Gren;
OpN = 2N < Grenz Opun = = (1, entsprechend)

a, = Beiwert fiir die Bewertungsgruppe der Schwei3nahtay = Formzahl der Naht gemaf Bild unten

a, =1
ag
(1

(Bew.-Gruppe A, nicht mehr genormt)
= 0.8 Bewertungsgruppe B
Bewertungsgruppe C, D

£ =0,9Bgiwert fir Schrumpfspannungen (d. h. Eigen-
spannungen 10 % der Grenzspannung gesetzt)

S =Sicherheit
S = 1,5..2 beischwellender Belastung
S =2

Kennwerte furgg,en,in N/mmé:

bei wechselnder Belastung

a, = Formzahl des Anschlussquerschnitts gemaR Bilenunt

= Grenzspannung, abhangig von der Belastungsart
= 0y, bei schwellender Zug-/Druckbelastung

= ¢, beiwechselnder Zug-/Druckbelastung

= Opsen =1,2..1,400,,, schw. Biegebelastung

OGrenz

=0,y =130g, wechselnde Biegebelastung
=l = 0,800, schwellende Schubbelastung
=7, = 0,80, wechselnde Schubbelastung
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Name: Musterlosung L R
Osch oy Oh sch Ohw I sch Lw
1.0037 (St 37)] 230 130 300 160 140 100
1.0052 (St 52)] 320 180 400 210 230 120
Dauerfestigkeitskennwerte und Formzahlen:
L~ Kennwertx{ur 1.00§7 (St 3)) Zug/Druck  Biegundy$@u
Nahtart (Symbol) Bild ( Naht Ans NahtAnschlusgBiegung Schub
\aN Weeh ay (&, o Wy ap (&, | ay an ayn an
\VV-Naht (V) A AN 100 55 0,4.0,5 (0,5..0,6 0,35
V-Naht, Y 1| 180 100 180 100 0,7..0,8 |0,8..0,90,5..0,1
wurzelverschweilt X
DV-Naht (X)
V-Naht, bearbeitet % 210 118 210 118 0,92 1,0 | 0,73
Flachkehlnaht ] | 80 50 130 75 03 056]| 05 | 0,35
Hohlkehlnaht ] | 80 50 160 95 03 0,7 | 0,85 | 0,45
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- l l 130 73 140 78 0,56 0,6 0,8 | 0,45
Naht
Doppel-HV-Naht,
Doppel-HY-Naht (K- | | 160 91 184 104 0,7 0,7..0,8 0,85 | 0,45
Naht); hoh
Flachkehlnaht einseitig ] | 57 32 - - 0,25 - 0,12 | 0,2
HV-Naht, hohl [ | 137 78 - - 0,6 - 0,7 0,5
Flankenkehlnaht ohne/ 150 84 70 50 - 0,35 - 0,65
mit Entkrater- 160 91 110 70 - 0,5 - 0,7
Bearbeitung
Formzahl fur
Rundnah E%@ ONBsch INTiwn| - - - - | Verdrehbean-
M\ 70..11¢/50..60 spruchung
ay=0,5
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Aufgabe E-RK Teilaufgabe E-RK1|E-RK 2| E-RK 3 )X
(Riemen und Ketten) Max. Pldzah 1 2.5 45 8
Erreichte Pktzahl

E-Motor

160°

Ein Lufterrad soll von einem Elektromotor angetriebeierden. Hierzu ist ein Riemengetriebe
auszulegen, das den Motam(= 2800Ymin) den Liifter im Betriebspunkn( = 900Ymin, ML = 50 Nm)
antreiben lasst.

Auf dem Motor ist eine Riemenscheibe mit einem Winkthmesser vod,x = 63 mm montiert.

Der Riementrieb hat eine Wirklange vdp= 1120 mm und einen Umschlingungswinkel an der
Riemenscheibe des Motors vin= 160°. Als scheinbarer Reibwert (Keilwirkung besdertcksichtigt)
kannug = 3 angenommen werden.

Der Elektromotor ist als leichte Antriebsmaschine der Lifter als leichte Arbeitsmaschine anzusehen,
wobei ein 24 h Betrieb vorgesehen ist.

Aus Tabellen / Diagrammen entnommene Werte sindiegitlg zu markieren.
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung

Matr.-Nr.:

E-RK 1
Wabhlen Sie ein Riemenprofil aus, das den Anfordgeargenigt.
LAsung:

P=2&xh[M =28r[900i_[50Nm

min
C = 12
Pl¢, =4.71239W [1,2=5.654,8 W
1
ng = 2.800—
min

Riemenprofil:SPZ

E-RK 2

MmN 471230W
60sec

Nennen Sie die Anzaklder Riemen, die benétigt wird, um die Leistungibertragen.

Losung:
N, = Ny, = 2.800min~t
N, = 900min~*

o= Man _ 2.800min~t

=311
Nap 900min
de =63mm
¢, =095 c, =12
P=471239W
7> Plc, _ 471239WI1,2

TP 2030WDI5[DI3

= 3l5=

C; = 093

4
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung

Matr.-Nr. =---=--emmemeem e

E-RK 3
Berechnen Sie die Achskrddi, die auf die Welle des Elektromotors wirkt.
LAsung:
M, _% _m = 1607Nm
I 3,11
— dk ell]
M anGrenz — 7 EFZ [qe _1)
A F = ManGre?; 2 __ 160MNMER2 ;4500
d, de*°” -1) 0,063me**" -1)
F g = F, [ =01174N [&**"° = 510108N

F, =yF.?+F, - 2[F, [F, [tosB

F, = \/(510,1)2 N+ (01182* N - 2[5101N [D1182N [¢osl60° =51021N




Ll Maschinenelement¢ Konstruktionselemente / Maschinenelemente__ Kl E
> E;l“ﬁ;?"@;fcﬂ;ﬁﬁg: E-RK- pal 24.08.1®eite 4 von 7
u | L [
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kunne / Mitarbeiter
Name: Musterlosung 5

Auszug aus den Vorlesungsumdrucken

Riemenprofil und Bereich des kleinen

Betriebsfaktor c,

Antriebsmaschinen
leichter | schwerer
tagliche Betriebsdauer in h

Uber| Gber| bis | Uber
10 16 10 10

Arbeits-
Maschinen

bis Uber

16

Leichte <

Arbeitsmaschi
nen

11 1,2 1,1 1,21 13

Mittelschwere
Arbeitsmasch.

Schwere
Arbeitsmaschi
nen

Sehr schwere
Arbeitsmasch.

1,1 12| 13 127 13 14

1,21 13| 14| 14 15/ 16

13| 14( 15[ 153 14 1.8

Wirklange des Riemend,, und Langenfaktor c3

SPz 630
0,82
1250
0,94
2500
1,07
800
0,81
1600
0,93
315(¢
1,04
1250
0,82
2500
0,94
500(0
1,06
2240
0,83
4500
0,96
900(¢
1,08
1600
0,85
315(¢
0,96
6300
1,07

710
0,84
1400
0,96
2800
1,09
900
0,83
1800
0,95
3550
1,06
1400
0,84
2800
0,96
5600
1,08
2500
0,86
5000
0,98
1000(
1,10
1800
0,87
3550
0,97
7100
1,09

800
0,86
1600

1
3150
1,11
1000
0,85
2000
0,96
4000
1,08
1600
0,86
3150
0,98
6300
1,10
2800
0,88
5600
1
11200
1,12
2000
0,89
4000
0,98
8000
1,10

900
0,88
1800
1,01
3550
1,13
1120
0,87
2240
0,98
4500
1,09
1800
0,88
3550
1
7100
1,12
3150
0,9
6300
1,02
12500
1,14
2240
0,91
4500
1
9000
1,12

100
0,9
2000
1,02

D1120
0,93

2240
1,05

lw

Cs

lw

Cs

lw

Cs

SPA 1250
0,89
2500

1

1400
0,91

2800
1,02

lw

Cs

lw

Cs

lw

Cs

SPB 2000
0,97
4000
1,02
8000
1,14
3550
0,92
7100
1,04

2240
0,92

4500
1,04

lw

Cs

lw

Cs

lw

Cs

SPC 4000
0,94
8000

1,06

lw

Cs

lw

Cs

lw

Cs

19 2500
0,93
5000
1,03
1000d¢

1,14

2800
0,94

5600
1,05

lw

Cs

lw

Cs

lw

Cs

=21130

Scheibendurchmessers

?

—
1

6300
4450
3150
2260
1600

// /S
800 é&‘;'
570 7
400
280

200
16 25 4
2 315 5

Pe

10 16 25 40 63 100 160 250 400
1256 20 315 60 80 125 200 315

P-cy [KW] —==

6,3
8

Winkelfaktor c;

Winkelfaktor
C1

Umschlingungs-
winkel

d,, —d

wg

€

wk

180°
170°
160°
150°
140°
130°
120°
110°
100°
90°

1,15
0,35
0,5
0,7
0,85

0,98
0,95
0,92
0,89
0,86
0,82
0,78
0,73
0,68

1,15
13
1,45

FPcg

Anzahl zder Riemen: z =
By,

'ES

[
Achskraft: F, =M|'F1: +F*—2'FF cosf

Seilreibung: F; =F, - eteF

Erenz

Umfangskraft: M =%.F . (eh - 1)

an grenz
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ik i Drehzahl der kleinen Scheibg in min®
in  |oder| 200| 400| 700| 80od 950 120a450| 1600|2000| 2400| 2800| 3200| 3600| 4000| 4500| 5000| 5500| 6000
mm | i1 Nennleistung?y; in kW
1 0,20(0,35| 0,54 0,60, 0,68 0,8L O, 1,00 1p7 132 J4»61166| 1,74 1,84 185 1,87 1.9
1,05/0,21|0,37 | 0,58| 0,64, 0,73 0,88 141 1,09 1p7 1{44 2593 11,84| 1,94 2,04 211 2,15 2,]
63 |1,2] 0,220,39| 0,61| 0,68 0,78 0,94 1, 1,17 188 1(57 1,789 12,03| 2,15 2,24 237 243 24
15 (0,23/0,41|0,65| 0,72 0,83 100 1,16 1,35 148 1{69 186 22,21 2,35 2,54 2,68 2,72 2,7
>3 (0,24|10,43| 0,68 0,76/ 0,8 1,06 1, 1,33 1p8 1|81 40222240 2,56|] 2,74 2,88 3,00 3,
1 0,25(0,44 | 0,70 0,78 0,99 1,08 1,25 1,35 19 181 2,008 22,33( 2,46] 2,59 2,6 2,713 2,1
1,05(0,26|0,46 | 0,74 0,82 0,93 1,1 132 143 169 1|93 2,184%2251| 2,67 2,82 2,9 3,02 3.,
71 |12 0,270,49 | 0,77| 0,87] 1,00 12p 1,40 1581 19 2|05 23,2%122,70| 2,87] 3,03 3,2 3,30 3,3
1,5(0,28/051 (0,81 0,91 1,04 12p 147 1859 1p0 2|18 2,487 22,88| 3,08 3,28 3,4% 3,98 3.6
>3 |0,29/0,53|0,85| 0,95 1,09 138 1585 148 2p0 2]30 2,583 23,07 3,28 3,51 3,71 3,86 39
1 0,31/0,55|0,88( 0,99 1,14 138 1,80 1,43 2pP5 2|34 2,6B5P3,06| 3,24 3,44 356 3.8 3.4
1,05(0,32|0,57 | 0,92 1,03 1,19 1,44 147 1,81 245 247 2,79133,24( 3,45 3,69 3,8L 3¢ 34
80 |1,2]0,330,59]|0,9]( 1,07] 1,24 15p 1,75 1,89 2p5 259 2,908 3,43| 3,65 3,89 4,0f 420 42
15 (0,34/0,61(0,99| 1,11 1,24 156 1,82 197 2B6 2/71 3,084 $3,61| 3,86 4,14 4,38 448 4.1
>3 (0,35|/0,64 1,03 1,15 1,33 16p 1,90 2,06 2h6 2|84 3,151 383,80 4,06 439 458 4,4 44
1 0,37(0,67 | 1,09( 1,22{ 1,4Q 1,7p 1,98 2,14 2p5 2[93 3,267 B3,84( 4,07] 4,30 4,46 4,55 4]
1,05(0,38|10,69 | 1,12 1,26| 1,44 1,76 2,06 2,243 2p5 305 J4I384,02| 4,27] 453 4,71 4,83 479
90 (1,2 0,390,711 1,26 1,30, 1,5¢ 182 2,43 2,31 2f)y6 3j17 {530 84,21| 4,48] 4,76 497 511 5,1
1,5 (0,40/0,74 | 1,19 1,34 154 188 2,20 2,39 2B6 3130 J,7M6 44,39 4,68 4,99 528 539 54
>3 |0,41(0,76 | 1,23]| 1,38 16Q¢ 195 2,28 247 2p6 3}42 3848234458 4,89 5,23 548 5,68 5,1
1 0,43/0,79 | 1,28( 1,44 164 20 236 245 305 3|49 {926 44,58 485 5,10 52f 53 53
1,05/0,44)10,81 | 1,32| 1,48 1,73 2,08 2,43 2,44 315 3|62 4,023 44,76] 505 5,34 558 56 5,6
100 (1,2 0,450,83 | 1,35| 1,52 1,7¢ 2,14 2591 2,42 3p5 3{74 41%9 44,95] 526/ 559 579 5% 5
15 (0,46/0,85( 1,39| 1,56/ 1,83 22D 258 2,40 3B5 3|86 4,336 45,13] 546 580 6,05 620 6,2
>3 (0,47|10,87|1,43| 1,600 1,84 22 266 2,48 346 3|99 44®2 4532 567 603 6,30 648 6,1
1 0,51(0,93 | 1,52 1,700 1,97 2,40 2,80 3,44 362 4|16 4,646 $5,42( 5,72 599 6,1 6,16 6,(
1,05(0,5210,95 | 1,655( 1,74 2,02 246 2,88 3,12 3)/3 4|28 4,723 $5,61| 5,92| 6,22 6,4 6,45 6,3
112 | 1,2 0,530,98 | 1,59 1,78 2,001 252 295 3,40 3,83 4]41 4,939 $5,79| 6,13] 6,49 6,69 6,43 6,4
1,5 (054100 (1,63 1,83 2,12 258 3,03 3,48 3,93 4|53 15,0B5%5,98| 6,33] 6,68 6,91 7,01 6.9
>3 |0,55(1,02|166] 1,87 2,17 26p 3,20 3,37 4,04 465 H5,272%6,16| 6,54 691 7,1y 7,9 7,2
1 0,59(1,09|1,77] 1,99 2,30 28p 3,28 3535 4p4 485 H4MB856,27| 6,58 6,83 79 6,84 64
1,05(0,60|1,11 | 1,81] 2,03 2,33 2,86 3,35 3,63 4B4 498 {454 66,46| 6,78 7,04 7,18 7,12 6,9
125 11,2 | 0,611,123 | 1,84] 2,07 2,40 298 343 3,12 444 510 H62166,64| 699 7,29 7,44 741 7,
15 (0,62/1,15( 1,88] 2,11] 2,48 299 390 3,80 4p4 5[22 {483766,83| 7,19] 7,54 7,69 7,689 7.1
>3 (0,63)1,17 1,91 2,25 250 30p 398 3,88 4p5 535 {H9%3¢67,01| 7,400 7,749 799 7,97 7.9
1 0,68(1,26 | 2,06 2,31 2,68 3,2p 3,82 4,13 4Pp2 563 6,245¢7,16( 7,45 7,64 7,69 7,34 6,8
1,05(0,69|1,28 | 2,09 2,35 2,73 3,3p 3,89 421 5p2 575 ,382¢735| 766 7,84 7,86 7,62 7,1
140 | 1,2 | 0,701,30 | 2,13| 2,39 2,74 3,3p 396 4,30 5p3 587 5887)y753| 7,86 8,1q 8,1 7,90 74
15 (0,711,32| 2,17 2,43 2,82 34p 4,04 438 5p3 6J00 §,62577,72| 8,071 8,33 8,3f 8,18 7,1
>3 |0,72[1,34] 2,20| 2,47 2,87 350 411 446 5B3 6|12 6,881]7,90| 827] 854 868 847 84
1 0,80(1,49] 2,44 2,73 3,1F 3,86 4591 443 5BO0 6|60 428B1f8,19| 8,40 8,43 811 7,47 64
1,05(0,81|1,51 | 2,47| 2,78 3,23 392 4599 497 5pP0 6(72 44P7Yy837| 8,61 8,64 83 7,76 6,1
160 | 1,2 0,841,53| 2,51| 2,82 3,27 398 4,686 505 60 6/84 15A388,56| 8,81 8,84 8,62 8,03 7,
15 (0,83/155]| 2,54| 2,86 3,33 4,0p 474 533 6j1 6/97 1,7380$8,74( 9,02] 9,11 8,88 8,31 7,3
>3 (0,84)11,57| 2,58 2,90 3,31 4,A0L 481 541 6p1 7,09 4826 $8,93| 9,22 9,34 9,14 8,80 7.6
1 0,921,712 2,81( 3,15 3,63 4,4p 5, 561 6p3 750 §,20189,01] 9,08 8,81 8,11 6,93 5,7
1,05(0,93|1,74 | 2,84 3,19 3,7Q 451 526 5,649 6J)4 763 {4,388 89,20] 9,29 9,04 8,36 7,21 51
180 | 1,2 | 0,941,76 | 2,88 3,23 3,74 4,5 5, 517 64 775 4,494 99,38] 9,49 9,28 8,62 7,49 59
1,5 (0,951,781 2,92 3,28/ 3,80 4,68 541 586 6p4 7|87 {4,6219957| 9,700 9,51 8,88 7,717 6,]
>3 10,96(1,80] 2,95| 3,32 3,84 4,6p 5, 594 7p4 800 {4,787 99,75] 9,90 9,74 9,14 8,06 6,4
vin m/s= 5 10 15 C 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal hochfest
Scheibenauswuchtung statisch ausgewuchtet dynamisgewuchtet

NennleistundPy, fir Profil SPZ (Stufenlinien sind Linien etwa giber Riemengeschwindigkei}

QO WNOONOU DMDMWNRP POOON ONOODUIOURWN OONNOD ©OONNO ONOOOTA 0NN O



w Maschinenelement¢ Konstruktionselemente / Maschinenelementg KI. E
> g;‘ll‘:;;"t\;‘;;%rig#g; ) E-RK- pal 24.08.1®eite 6 von 7
h Prof. Dr.-Ing. B. Kiinne FaChprUfung Name: Kiinne / Mitarbeiter
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Ay | Drehzahl der kleinen Scheibg in min1
in | oder| 200 | 400| 700 80d 950 120a450|1600| 2000| 2400| 2800| 3200| 3600| 4000| 4500| 5000|5500 6000
mm | i1 NennleistungPy in kW
1 043|075 1,171 130 14B 1,76 2,02 2J16 4497 2300]| 3,16 3,26 3,29 324 3,47 2/zmB4
1,05| 0,45| 0,800 1,23 1,39 199 1,90 2018 2|34 4305]| 3,32] 3,53 3,67 3,7p 3,716 3,4 3,3M3
90 | 1,2 [ 0,47] 0,85 1,34 14Pp 1,40 2,p4 2385 253 39@3| 3,64| 3,90 4,09 42p 4,28 4,2 4842
15 |050| 0,89 1,43 1,58 1,941 2,18 252 2|71 3J1%0383,96| 4,27| 459 4,68 480 4,80 4641
>3 [052|094| 1500 1,679 19p 232 2,69 20 3|42 3,829 44,83| 492 514 5,32 537 5310
1 0,531 094 1,49 16% 1,890 2,27 2,61 280 3277 3,899 4,25| 4,44 450 4,48 4,31 3IB(46
1,05( 0,55 0,99 1,59 1,7p 2,0 241 2,78 2|99 3504 | 4,32] 461 483 495 5,00 4,89 4815
100 1,2 | 0,57 1,03 16% 1,84 231 2p4 295 JFJ1733422| 4,64] 49 52% 543 542 546 7284
1,5 (0,60 1,08 1,73 198 2,2 2,68 3,1 3|36 39%044,96] 535 5,64 589 600 6,04 F58%3
>3 (0,62 (1,1311,81| 2,02| 2,33} 2,82 3,28 3,34 4,19 4,8 529 5,728 $6,35( 6,56] 6,62 6,95,22
1 0,64 1,18| 1,84 2,0 2,38 2,86 3,B1 3|57 4181453,15| 5,49] 574 5.8% 588 541 5147
1,05| 0,67 1,21 194 21p 249 3,00 348 3|75 44D9| 547| 586 6,14 63L 6,35 6,18 HBA7
112 1,2 | 0,69 1,24 2,02 226 2,60 3,14 3|65 JF9444827| 579 6,23 65% 6,7/ 6,87 6,J6 6336
15 |0,71| 1,30, 2,19 2,3p 2,71 3,28 3,B2 4|12 48B4%6,12| 6,60 697 7,28 7,39 7,34 7,665
>3 [(0,74 | 1,35| 2,18 2,44 28p 3,42 3,98 4pB0 5{11 §82466,96| 7,38] 7,69 791 7,91 7|7024
1 0,77 1,401 2,25 2,52 290 3,50 496 438 5150%8,34] 6,76/ 7,03 7,16 7,00 6,5 65114
1,05( 0,79| 1,45 2,33 26 3,1 3,64 4p3 456 {4838 (6,67 7,13 7,43 76R 741 7,83 4,383
125(1,2 | 0,82 15 24% 2,70 3,32 3,/8 440 4751%6,36| 6,99] 7,49 7,8¢ 8,08 813 7,p0 T18B2
1,5 [ 0,84 1,54 254 2,80 3,23 3,92 4p6 4{93 {4846367,31] 7,86 8,24 854 865 8,48 80121
>3 (0,86 |159| 2,58 2,89 334 4,06 4,13 5412 6/07 4,9B6378,23| 8,69 9,01 9,1f 9,06 8|6491
1 0,92 | 1,68] 2,74 3,03 3,4p 4,33 491 529 §2217,064| 811] 839 8,48 82} 7,49 6,528
1,05|1 0,94 1,74 2,79 3,12 3,0 4,37 507 548 {429\ 7,97| 8,48 8,81 89 8,19 8,7 13487
1401 1,2 | 0,96 1,74 2,87 320 3,11 4,p0 5/24 5668 ¢,8,56| 8,29 8,89 9,22 94p 9,31 8B5 71886
15 10,99 1,821 298 3,31 3,82 4,64 5¥1 5/84 {9B4T78,61| 9,22 9,64 98p 9,43 9,42 §8135
>3 [1,01 | 1,86] 3,03 3,40 398 4,48 558 6,03 7|14 {4,134 89,59] 10,0510,32|10,35]10,00] 9,25| 8,05
1 |11 204 3370 370 42F 517 601 647 716038824 9,72| 9,94 9,87 93 828 6l@s1
1,05( 1,13| 2,084 3,38 3,79 438 5381 6,7 6]66 48380 | 9,57]10,0910,35(10,33|9,86] 8,85| 7,255,00
160 1,2 | 1,15 2,13 3,46 3,88 449 545 6/34 846 $9,08| 9,89] 10,4410,77(10,79]10,38]9,43 | 7,845,70
1,5 | 1,18 2,18 3,53 3,98 44 5,5%9 6,p1 7|03 {4,286 910,21)10,83|11,18(11,25|10,90}10,01] 8,25| 6,39
>3 [1,20 | 2,22 3,63 4,00 4,7L 5743 6,68 7p1 852 9,63311,20)11,60|11,72|11,42]10,58|9,15(7,08
1 1,30 2,39] 3,89 43¢ 50¢ 6,10 7,07 7|62 §903 $919,67|11,09(11,15]10,81}9,78 | 7,99( 5,381,88
1,05| 1,32 2,44 397 445 515 6,23 7p4 7,80 9uUB21|11,0011,46/11,56|11,27]10,29|8,57 | 6,04 2,57
180 1,2 | 1,34 2,49 405 454 535 6,B7 741 7997 919,49|11,32|11,83|11,98|11,73|10,81| 9,15 | 6,65 3,26
15 | 1,37| 2,53 4,13 464 53 651 7p7 8|17 9 6076Y11,64|12,20/12,39|12,19|11,33|9,72| 7,293,95
>3 [1,39 | 2,58| 4,21 4,73 54f 6,574 8,35| 9,83 11,01,96(12,56(12,81]12,65|11,85(10,30( 7,92| 4,64
1 1,49 | 2,75 4,44 5,01 57p 7,0 8,10 872 1(113P2|11,92|12,19|11,98]11,25(9,50 | 6,75| 2,89
1,05| 1,51 2,79 45% 51p 5§49 7,4 8R27 890 1BA9(12,24|12,56|12,40]11,71|10,02(7,33 | 3,52
2001 1,2 | 1,53 2,84 468 519 6,0 7,7 8l44 9086(0[1,77|12,56|12,93|12,81|12,17(10,54|7,91 | 4,14
1,5 [ 1,55 2,89 4,71 529 611 7,41 8,61 927 13D5(12,89|13,30|13,23]12,63|11,06( 8,48 | 4,79
>3 [158|293]| 479 53§ 6,2p 7495 8,77 9h5 1310632|13,21|13,67|13,64]13,09(11,58| 9,06 | 5,43
1 1,71 | 3,17] 5,14 5,71 6,67 8,05 9,80 997 112159|13,15[13,13|12,45(11,04|8,15 | 3,87
1,05| 1,73| 3,24 5,24 58y 6,48 8,]9 946 1(11674|12,86|13,47]|13,49]|12,86(11,50(8,67 | 4,44
224(1,2 | 1,75 3,24 5,32 59 6,89 8,3 9|63 1(13497|13,14|13,79|13,86|13,28[11,96(9,19 | 5,02
15 |1,78| 3,30 540 6,0y 6,99 8,46 9,80 1(41EB320[13,42|14,12|14,23|13,69(12,42(9,17 | 5,60
>3 (1,80 | 3,35| 548 6,14 7,1D 8,40 9,96 10]J¥2,43|13,69|14,44|14,60|14,11|12,89/10,23(6,17
1 [195] 362 584 659 7,6p 9,15 10}83,26|12,85[13,84|14,13|13,62[12,22|9,83 | 5,29
1,05| 1,97| 3,66 591 668 7,41 9,29 10|69,44|13,0814,12|14,45[13,99(12,64[10,29|5,81
25001 1,2 | 1,99] 3,71 6,0% 6,74/ 7,42 943 10BK63|13,31|14,39|14,77]|14,36(13,05|10,75( 6,33
1,5 | 2,02] 3,75 6,13 6,8y 7,93 8,56 11|08,81]13,54|14,67]15,10)14,73|13,4711,21|6,85
>3 [2,04] 3,80| 6,2]) 6,96 8,04 9,40 11j12,00)13,77|14,95|15,42]15,10(13,88|11,67 (7,36
vin m/s= 5 10 15 20 25 30 35 40
Scheibenwerkstoff normal | hochfest
Scheibenauswuchtupg  statisch ausgewuchtet | dynamisch ausgewuchtet

NennleistundPy, fir Profil SPA (Stufenlinien sind Linien etwa glbier Riemengeschwindigkeit
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung L R

Wk Drehzahl der kleinen Scheibg in min1
in |oder| 200 | 400| 700| 800 950 12¢@450|1600] 1800] 2000| 2200] 2400| 2800 3200] 3600| 4000] 4500
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mm Nennleistung?) in kKW

1.9z
2,0z
2,12
2,21
2,31

3.3t |3.8c [4,5E |51¢ (554 |59E 16,31 |6.62 |6.8€ |7.15
3,58 |4,0€ |4,84 | 5,55 |5,9¢ |6,3€ |6,8C | 7,15 7,44 | 7,84
3,74 |4,2¢ (5,14 |5,9C 6,3z |6,8% |7,2¢ | 7,6€ |8,0% |8,5Z
3,94 |45z |5,45 |6,28 |6,71 | 7,27 |7,7€ | 8,25 8,61 |9,2C
4,1% [4,7€ |57z |6,61 |7,1C | 7,71 |8,2€ |8,7€ [9,2C | 9,8¢

6.2€ |5.0C
7,28 16,1C
8,22 | 7,2C
9,5z [9,2C | 8,3C
10,4C [10,1€ J 9,3¢

(82}
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2.47
2,57
2,6¢€
2,7¢

4.37 |5.01 |5.9¢ |6.8¢ [7.32 |7.8¢ |8.3¢ |8.8C |9.1c [9.5Z
4,57 |5,24 |6,2¢ |7,21 7,72 |8,3% |8,87 |9,3¢ |9,71 [10,2( 9,9¢ |9,1¢ | 7,4¢€
4,7¢ (5,47 |6,57 |7,5€ |8,11 |8,77 |9,3¢€ | 9,87 |10,3(C 10,8¢ 10,8¢ [10,1¢ | 8,5¢
4,9¢ |5,7C |6,8¢ | 7,92 [8,5C |19,21 |9,8¢ |10,4] |10,8¢ 11,57 |11,8% |11,74 |11,1% | 9,65
2,8¢ 5,1 15,9¢ |7,1¢F 8,8¢ 19,65 110,3¢ |10,9« |11,47 [12,2¢ |12,65 |12,67 |12,11 J10,7¢

9.1C [8.2]1 | 6.3¢€
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7,21
3.01 5.37 |6.1€ | 7.3€ [8.4€ | 9.0t |9.74 [10.3¢ |10.8% 11.2] |11.6Z |11.4€ [10.77 | 9.4C | 6.6€
3,11 | 4,9¢ (557 |6,4C | 7,67 |8,82 | 9,44 [10,1¢ [10,8¢ |11,37 |11,8( |12,3(C |12,2% [11,6¢ |10,3% | 7,77
9,17
9,5¢

(82}
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, 3,2C |5,1¢ |5,7¢ | 6,65 | 7,97 9,8¢ [10,62 11,32 |11,91 |12,3¢ |12,9¢ |13,0F (12,52 |11,3¢ | 8,87
1,8C |3,3C | 5,3% |5,9¢ (6,8€ |8,2¢ 10,22 (11,0¢ |11,8C |12,4« |12,97 |13,6¢ |13,8% (13,4(C |12,3Z | 9,97
1,85 |3,4C 15,5C |6,15 |7,0¢ |8,58 19,86 |10,61 [11,5C [12,2¢ J12,9¢ [13,5¢ |14,3¢ |14,67 |14,2¢ |13,3C |11,07
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1.94 |3.5¢ |5.6€ |6.35 |7.3C |8.7¢ |10.0z |]10.7C |11.5C J12.1¢ (12.7Z |13.17 |13.41 |13.01 |11.8:]19.77 |5.85
3,6¢ ]5,8¢€ (6,55 | 7,55 19,04 |10,37 [11,0¢ 11,94 12,67 |13,2¢ |13,6€ [14,1C |13,7¢ |12,71 |]10,7¢ | 6,9¢
3,74 16,0 |6,75 | 7,7¢ | 9,3 |10,7¢ [11,4¢ [12,3€ |13,15Y413,7¢ |14,2¢ |14,7¢ |14,57 |13,5¢ |11,7Z | 8,04
2,0€ (3,84 16,21 16,94 |7,9¢ |9,62 |11,0¢ (11,87 |12,8Z |13,6¢ |14,3% |14,8¢€ (15,4¢ |15,3¢ |14,4¢ |12,7C [ 9,14
2,1% 13,95 |6,38 | 7,14 18,2¢ 9,91 |11,45 [12,2¢ [13,2¢ 14,17 |14,8¢ |15,4F 116,1< |16,1< |15,34 |13,6¢ [10,2¢
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2.28 |4.1¢ |6.7¢ | 7.5z | 8.65 |10.3¢ [11.87 [12.5¢ [13.4¢ (14.21 114.7€¢ 115.1C |15.1¢ |14.27 |12.2¢ | 9.04 | 3.1¢€
4,2¢ |6,9C | 7,71 | 8,8¢€ [10,6Z |12,1% |12,9¢ |13,9¢ [14,7C |15,2¢ |15,€9 |15,8¢ |15,0C |13,11 10,01 | 4,2¢
2,37 14,37 | 7,07 | 7,91 |9,2C (10,92 |12,5Z 13,37 |14,37 [15,1¢ |15,8¢ |16,27 |16,5] |15,7¢ |13,9¢ [10,9¢ |5,3¢
2,4z (4,47 17,24 18,1C |9,3% [11,2]1 |12,87 [13,7¢ |14,8( |15,6¢ |16,37 (16,8¢ |17,1¢ |16,57 |14,8¢ |11,9¢ | 6,47
247 1457 | 741 18,3C |9,5€ [11,5C |13,2¢ [14,1¢ J15,2¢ [16,1€ J16,9C |17,4< ]17,87 |17,3¢ |15,74 [12,9¢ | 7,57
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2.64 14.8€ [7.84 |8.75 ]10.0¢ |11.9¢ [13.6€ |14.5] |[15.47 |16.1¢ |16.6¢ |16.8¢ |16.4< |[14.6€ |11.4¢ | 6.6<
2,6 ]14,9¢ (8,01 |8,94 |10,27 |12,2¢ 14,01 |14,9C |15,91 |16,6¢ (17,21 |17,45 |17,15 |15,47 |12,3€ | 7,61
2,74 15,08 |8,1€ |9,1¢ |10,5C |12,57 (14,37 |15,2¢ [16,3F |17,1% |17,7¢ |18,0¢€ |17,81 |16,2¢ |13,2¢ | 8,5¢
2,7¢ | 5,1 | 8,35 |9,3¢ |10,7¢ |12,87 14,72 |15,6¢ |16,7¢ |17,6¢ |18,2¢ |18,65 |18,4¢ |17,0% |14,11 | 9,5€
2,8 |5,2¢ 18,52 19,5¢ ]10,97 |13,1€ (15,03 |16,07 [17,22 18,1¢ 18,82 |19,2¢ |19,17 |17,8]1 |14,9¢ [10,5¢
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3.0¢ | 5.65 19.0¢€ |10.14 |11.6Z |13.8Z |15.6% (16.5¢ |17.5Z |18.17 |18.4¢ |18.4% |17.1% |14.0¢ | 8.92 | 1.5%
5,7¢ 19,2¢ |10,3¢ |11,8¢ |14,11 |16,01 (16,9¢ |17,9¢ |18,65 19,01 19,01 |17,81 |14,8Z | 9,8C | 2,53
5,8% 19,45 [10,5¢ |12,0¢ |14,41 |16,3¢€¢ |17,3« |18,3¢ (19,14 |19,5¢ |19,6( |18,4¢ |15,6( |10,6¢ | 3,5C
3,2C |5,9¢ |9,6C |10,7Z |12,3Z |14,7C |16,72 (17,7 |18,8% |19,6% J20,0¢ J20,1¢ |19,1¢ |16,3¢ |11,5€ | 4,4¢
3,2¢ 16,0z ]9,77 110,92 |12,5¢ |14,9¢ |17,07 [18,1Z J19,27 [20,1Z J20,6Z |20,7: |19,8€ |17,1¢ |12,4% | 5,48
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3.5¢ ] 6.5 |10.51 |111.71 |13.4C [15.84 |17.7¢ |18.7( |19.5¢ |20.0C |19.97 (19.4< |16.7]1 |[11.47 | 3.4C
6,6z |10,6¢ |11,91 |13,65 16,17 |18,1f |19,0¢ |20,0C |20,4¢ J20,51 (20,02 |17,3¢ |12,2¢ | 4,2¢
6,7z |10,8% [12,11 |13,8¢€ |16,4% |18,5( |19,4¢ (20,4« |20,97 |21,0¢ (20,61 |18,07 {13,0% | 5,1¢€
3,6€ ]6,82 |11,0z |12,3(C |14,0¢ |16,7Z |18,8¢ |19,8% |20,8¢ |21,4¢ |21,5¢ [21,2( |18,7¢ |13,81 | 6,04
3,75 16,92 ]11,1¢ 112,5( |14,3Z (17,01 |19,21 |20,2¢ [21,3Z J21,9¢ 22,12 [21,7¢ ]19,4< |14,5¢ | 6,91
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4.0€ | 7.5% J12.1C (13.4¢€ |15.3% |17.9¢ |19.9¢ [20.7¢ J21.3¢ |21.4Z |20.7€ |19.4€ [14.4% [5.91
z | 7,65 |12,27 13,65 [15,57 |18,2¢ 20,31 (21,17 |21,8¢ |21,97 |21,3¢ [20,0¢ [15,1% | 6,6¢
717,7¢ |12,4¢ [13,8E |15,8( |18,57 |20,6% |21,5¢ |2227 |22,3¢ |21,87 (20,65 (15,81 | 7,47
z
y

(82}

35¢&
7,8z |12,61 |14,0¢ |16,0< |18,8¢ 21,0z [21,9¢ |22,71 |22,8¢ |22,4( [21,2Z (16,5(C | 8,2F
7,92 112,7¢ 14,24 116,2€ |19,1¢€ |21,37 |22,3« |23,1F |23,37 |22,9¢ [21,8C [17,1¢ | 9,0¢

wmN o
NN R

4.6¢ | 8.64 |13.8Z |15.3¢ [17.3€ |20.17 |22.02 [22.6Z |22.7¢ |22.07 |20.4¢ |17.87 | 9.37

: 18,74 |13,9¢ |15,5¢ (17,62 |20,4¢ [22,37 [23,01 |23,1¢ [22,5¢F |21,0C |18,4¢€ |10,0%
8,84 |14,1¢ |15,7% |17,88 |20,7¢ |22,7Z |123,4( |23,65 |23,0¢ [21,5¢ (19,04 |10,7¢
4,87 | 8,94 |14,3¢ |15,92 |18,0¢ [21,(5 |23,0¢ [23,7¢ |24,07 |123,5¢ [22,0% (19,65 [11,4%
4,87 19,05 |14,5C J16,12 (18,37 |21,3¢« |23,4% [24,1¢ |24,51 |24,0Z 122,67 |20,2] [12,1(
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vin m/s= 5 10 15 2025 30 35 4C

Scheibenwerksto norma | hochfes

Scheibenauswuchtupg statisch ausgewuch | dynamisch ausgewuchtet

NennleistundPy, fir Profil SPB (Stufenlinien sind Linien etwa glber Riemengeschwindigkei}
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Name: Kiinne / Mitarbeiter

Name: Musterlosung Matr.-NI. -mmmmmmmm e
Aufgabe E KB Teilaufgab¢ E-KB 1|E-KB 2| £
Kupplungen Max.
(Kupplungen) Phtzani 3 5 8
Erreichte
Pktzahl

Im Automatikgetriebe eines Fahrzeugs ist eine LeEmklpplung gemaf unten stehender Abbildung
verbaut.

AN
Fs Fs
[ e
E-KB 1 Wie grol3 ist das maximal Ubertragbare Drehmome&dnn die mit Hilfe eines

Hydraulikzylinders aufgebrachte Schaltkr&t einen Wert von 5 kN annimmt? Die Kupplung ist
Olgekihlt und besitzt einen mittleren Reibdurchrees®nd, = 250 mm. In der Kupplung kommen
metallische Sinterbeldge zum Einsatz.

Hilfe: T, =Fg 0, Qux

Reibwerte etwa
Reibpaarung U trocken 4 in Ol
St/St - 0,003 ... 0,05
St/Sintermetall 0,15...0,2 0,05
St/Kunstharz 0,25...0,5 0,08 ...0,12
St/Papier - 0,1...0,13
Losung:

Fs=5kN{t,, = 0,125 mu=0,05 z= 10
T =F, O iz =5000N [0,125m [DO5[10

T =3125Nm
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E-KB 2 Ein anderes Fahrzeug mit Automatikgetriebe undtddiadantrieb verfligt Gber vier

Scheibenbremsen mit je einem mittleren Reibdurceeresond = 300 mm. Jede Scheibenbremse
besitzt einen Radbremszylinder, der die KRafgemal nachfolgender Abbildung aufbringt.

7 |-
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Wie grol3 ist die Kraffs, die von jedem der vier Radbremszylinder aufgdiiraerden muss, um das
Fahrzeug an einer Ampel im Stillstand zu halten"heBe Sie davon aus, dass der Motor bei
Leerlaufdrehzahl arbeitet und in diesem ZustandDeehmoment von 30 Nm an die Eingangswelle des
Automatikgetriebes geleitet wird. Es ist anzunehmdass der 1. Gang eingelegt ist, der eine
Ubersetzung vom, = 3,5 besitzt. Die Ubersetzung des Hinterachsdifféals betragt, = 2,7 Fur die
Reibzahl Bremsscheibe/Bremsbelag ist ein Wert y88 Gnzunehmen.
Hilfe: T, =Fg 0, Qux

LAsung:

T, =30Nm[B5[R,7 = 2835Nm

T
T, =F O, uEk - ———=F
r S mgl rmgjll S

_,_2835Nm _ F, = 248684N
015m [0,38[2

FSRadbremsﬂinder = 62117 1N




